
 

 

2017-2018 学年广东省深圳高级中学九年级（上）期中物理试卷 

一、选择题（共 16小题，每小题 2.5分，满分 40.0分） 

1．（2.5分）一艘快艇在平静的湖面上启动并向岸边驶去，水中的鱼可听到马达声，岸边飞翔的鸟，散步的

人也可听到，若距离快艇的距离都相同，觉察快艇启动的先后是（  ） 

A．鸟先于人 B．鱼先于鸟 C．人先于鱼 D．鸟先于鱼 

【解答】解： 

声速的大小跟介质的种类有关，声音在水中的传播速度比在空气中快（水中的声速是 1500m/s，空气中

的声速是 340m/s），所以在距离相同情况下，最先听到快艇启动的马达声的是鱼，而鸟与人都在空气中，

所以同时听到马达声。 

故选：B。 

2．（2.5分）如图是甲、乙两种固体物质的 m﹣V图象，下列说法中正确的是（  ） 

 

A．若甲、乙物质体积相等，乙的质量大  

B．若甲、乙物质质量相等，甲的体积大  

C．乙物质的密度为 2g/cm3  

D．甲、乙两种物质的密度之比为 4：1 

【解答】解： 

A、由图象知，当体积 V＝1cm3时，m 甲＞m 乙，所以体积相等的甲、乙，甲的质量大，故 A错误； 

B、由图象知，当 m＝1g时，V 甲＜V 乙，所以质量相等的甲、乙，乙的体积大，故 B错误； 

C、由图象知，当体积 V＝2cm3时，m 乙＝1g，ρ 乙=
𝑚

乙

𝑉
=

1𝑔

2𝑐𝑚3 =0.5g/cm
3，故 C错误； 

D、由图象知，当体积 V＝1cm3时，m 甲＝2g，ρ 甲=
𝑚

甲

𝑉
2𝑔

1𝑐𝑚3 =2g/cm
3，所以 ρ 甲：ρ 乙＝2g/cm3：0.5g/cm3

＝4：1，故 D正确。 



 

 

故选：D。 

3．（2.5 分）如图中，重为 5N 的木块 A，在水中处于静止状态，此时绳子的拉力为 3N，若绳子突然断了，

木块 A在没有露出水面之前，所受合力的大小和方向是（  ） 

 

A．5N，竖直向下 B．3N，竖直向上  

C．2N，竖直向上 D．8N，竖直向下 

【解答】解：因为物体受到重力、拉力以及浮力作用，并且重力和拉力的方向均竖直向下，而浮力的方

向总是竖直向上的，因此根据二力平衡的条件可得，浮力大小： 

F 浮＝G+F＝5N+3N＝8N； 

当绳子突然断了，木块受到竖直向上的浮力和重力作用，合力大小：F 合＝F 浮﹣G＝8N﹣5N＝3N，方向

竖直向上。 

故选：B。 

4．（2.5分）用高压锅能更快煮熟饭菜，这是因为（  ） 

A．高压锅较厚，要较高的温度才能沸腾  

B．高压锅传热快  

C．高压锅内气体压强大，液体的沸点升高  

D．高压锅内气体压强大，液体的沸点降低 

【解答】解：高压锅的密封性强，使用时增大气压，提高水的沸点，食物在高温下，短时间内容易熟。 

故选：C。 

5．（2.5 分）甲乙两物体质量相等，甲温度降低 20℃，乙温度升高 15℃时，乙物体吸收的热量是甲物体放

出热量的 2倍，甲乙两物体的比热容之比是（  ） 

A．3：8 B．8：3 C．4：3 D．3：2 

【解答】解：m 甲＝m 乙＝m，△t 甲＝20℃，△t 乙＝15℃， 

由 Q＝cm△t，可得， 



 

 

c 甲=
𝑄
甲

𝑚
甲
△𝑡

甲
，c 乙=

𝑄
乙

𝑚
乙
△𝑡

乙
， 

两物体比热容之比：c 甲：c 乙=
𝑄
甲

𝑚
甲
△𝑡

甲
：

𝑄
乙

𝑚
乙
△𝑡

乙

=
𝑄
甲

𝑚×20℃
：

2𝑄
甲

𝑚×15℃
=3：8。 

故选：A。 

6．（2.5分）给自行车胎打气，当用力将活塞向下压时（  ） 

A．筒内空气对外做功，空气内能减少  

B．筒内空气对外做功，空气内能增加  

C．活塞对筒内空气做功，空气内能增加  

D．活塞对筒内空气做功，空气内能减少 

【解答】解：气筒打气时，气筒的活塞对筒内空气做功，使筒内空气内能增大、温度升高，使筒壁温度

升高。 

故选：C。 

7．（2.5分）下列说法正确的是（  ） 

A．液体很难被压缩，说明分子间有斥力  

B．物体的内能与温度有关，只要物体的温度不变，物体的内能就不变  

C．煤油的热值比酒精大，就是说煤油完全燃烧时放出的热量比酒精多  

D．扫地时尘土飞扬，说明分子在做无规则运动 

【解答】解： 

A、固体和液体很难压缩，说明分子间有斥力，故 A正确； 

B、温度不变，物体的内能不一定不变，比如，液体沸腾、晶体熔化时，温度不变，但内能是变大的，

故 B错误； 

C、煤油的热值比酒精大，就是说相同质量的煤油完全燃烧放出的热量比酒精多，故 C错误； 

D、扫地时尘土飞扬是固体小颗粒的运动，不能说明分子在永不停息地做无规则运动，故 D错误。 

故选：A。 

8．（2.5分）热学知识总结，下列说法中正确的是（  ） 

A．汽油机和柴油机均属于内燃机，工作时它们点火方式相同  



 

 

B．物体吸收量，可能内能增加温度却不升高  

C．比热容是物质的一种特性，不会随温度、质量、状态的变化而变化  

D．功率越大的热机效率一定越高 

【解答】解：A、汽油机和柴油机均属于内燃机，工作时汽油机是点燃式，柴油机是压燃式，故 A 不正

确； 

B、晶体的熔化过程中，吸热内能增加，但温度不升高，故 B正确； 

C、比热容是物质的一种特性，不会随温度、质量的变化而变化，但会随状态的变化而变化，C不正确； 

D、功率与热机效率没有任何关系，D不正确。 

故选：B。 

9．（2.5分）下列有关热机的说法正确的是（  ） 

A．柴油机顶部是火花塞，吸气冲程吸入的是空气  

B．热机的工作原理是将内能转化为机械能  

C．内燃机压缩冲程时体积增大，内能减少，温度升高  

D．热机效率可以等于 1 

【解答】解：A、柴油机与汽油机结构上存在差异，柴油机顶部是喷油嘴，吸气冲程吸入的是空气。故 A

错误； 

B、热机是将燃料燃烧释放出的内能转化为活塞机械能的机器。故 B正确； 

C、内燃机是最常见的热机。在内燃机的压缩冲程，活塞压缩燃气做功，使工作物质的内能增加，温度

升高，体积减小，压强增大。故 C错误； 

D、热机工作过程中，尾气带走大量的热量，另外燃料不可能完全燃烧，克服机械摩擦及机械散热损失

能量等，所以热机获得的有用机械能很少，机械效率远小于 1．故 D错误。 

故选：B。 

10．（2.5分）通常条件下属于绝缘体的是（  ） 

A．干木材、橡皮、铅笔芯、硬币  

B．铜、汽油、石墨、酱油  

C．玻璃、金、自来水、人体  

D．石蜡、橡胶、空气、陶瓷 



 

 

【解答】解：常见的导体有：大地、人体、各种金属、酸碱盐的水溶液。 

A 选项中，铅笔芯、硬币是导体。B 选项中，铜、石墨、酱油是导体。C 选项中，金、自来水、人体是

导体。故 ABC都错误。 

D选项中，石蜡、橡胶、空气、陶瓷都是绝缘体。故 D正确。 

故选：D。 

11．（2.5分）4个悬挂着轻质小球，d球带正电，相互作用情况如图所示，则下列说法正确的是（  ） 

 

A．a球一定带电 B．a球一定不带电  

C．b球一定带负电 D．c球可以不带电 

【解答】解：已知 d带正电，由图可知，cd相互吸引，说明 c可能带负电，也可能不带电； 

c与 b相互排斥，说明两球均带电，且为同种电荷，即 c、b均带负电； 

b与 a相互吸引，说明 a可能带正电，也可能不带电。 

综上所述，只有 C的说法是正确的。 

故选：C。 

12．（2.5 分）汽车仪表盘上都有一指示灯，用它提醒司机车门是否关好。四个车门中只要一个车门没有关

好（相当于一个开关断开），该指示灯就会发光，在下列所示的电路图中，你认为符合上述要求的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【解答】解：开关没闭合灯就亮，显然开关与灯是并联的，且四个开关中任意一个未闭合指示灯会发光，

故四个开关要串联。 



 

 

A、由电路图可知，几个开关是并联的，当开关都闭合时，即车门都关好，灯泡也会发光，故 A 不符合

要求； 

B、由电路图可知，几个开关是串联的，当有一个开关断开时，即有车门没关闭，灯泡不亮，所以与题

意要求相反，故 B不符合题意； 

C、由电路图可知，几个开关是串联的，当开关都闭合时，即车门都关好，电源会被短路，灯不发光，

故 C不符合要求； 

D、由电路图可知，几个开关是串联的，电阻 R 起保护电路的作用，当开关都闭合时，即车门都关好，

灯泡不会发光，故 D符合要求。 

故选：D。 

13．（2.5 分）小明利用如图所示的电路检验并联电路干路电流是否等于各支路电流之和，其中有一根导线

接错了，接错的是（  ） 

 

A．导线 1 B．导线 2 C．导线 3 D．导线 4 

【解答】解：要探究并联电路的电流关系，所以应将两灯泡并联，三个电流表分别测量干路和支路电流，

所以需通过改动 L2与负极相连的导线，将负极与灯泡 L2相连的导线改接左下电流表的负接线柱，导线

3接错了，故 C正确，正确的电路图如图所示： 

 



 

 

故选：C。 

14．（2.5 分）在图 a 所示电路中，当闭合开关后，两个电压表指针偏转均为图 b 所示，则电源两端的电压

和 L1两端的电压分别为（  ） 

 

A．4.8V，1.2V B．6V，1.2V C．1.2V，6V D．6V，4.8V 

【解答】解： 

（1）由电路图知，灯 L1与 L2串联，电压表 V1测电源电压，电压表 V2测 L2两端的电压； 

电压表 V1示数大于电压表 V2示数，两个电压表指针偏转角度相同，则电压表 V1量程是 0～15V，电压

表 V2量程是 0～3V； 

（2）电压表 V1量程是 0～15V，分度值是 0.5V，电压表 V1示数 UV1＝6V，则电源电压为 6V； 

电压表 V2量程是 0～3V，最小分度值是 0.1V，电压表 V2示数 UV2＝1.2V， 

则 L2两端的电压 U2＝UV2＝1.2V； 

由串联电路特点知，L1两端的电压 U1＝UV1﹣UV2＝6V﹣1.2V＝4.8V。 

电源两端的电压和 L1两端的电压分别为 6V、4.8V。 

故选：D。 

15．（2.5分）对于一段导体来说，关于 R＝U/I的物理意义，下列说法正确的是（  ） 

A．导体中电流越大，则电阻越小  

B．加在导体两端的电压越大，则电阻越大  

C．导体的电阻等于导体两端的电压与通过电流之比  

D．导体的电阻跟它两端的电压成正比，跟电流成反比 

【解答】解：电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，与导体两端

的电压和通过的电流无关，故 ABD错误； 

由 R=
𝑈
𝐼
可知，导体的电阻等于加在它两端电压跟通过它的电流的比值，这只是计算导体电阻的一种方法，



 

 

故 C正确。 

故选：C。 

16．（2.5分）如图是探究“电流与电阻的关系”的实验电路图，电源电压保持 6V不变，滑动变阻器的规格

为“20Ω1A”。实验中，先在 a、b 两点间接入 10Ω 的电阻，闭合开关 S，移动滑动变阻器的滑片 P，使

电压表的示数为 4V，记下此时电流表的示数，接着需要更换 a、b 间的电阻再进行两次实验，为了保证

实验的进行，应选择下列的哪两个电阻（  ） 

 

A．20Ω 和 50Ω B．40Ω 和 60Ω C．20Ω 和 40Ω D．20Ω 和 60Ω 

【解答】解：探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电阻两端的电压即电压表的示数不变， 

串联电路中总电压等于各分电压之和， 

滑动变阻器两端的电压：U 滑＝U﹣UR＝6V﹣4V＝2V， 

定值电阻两端是滑动变阻器两端电压的两倍， 

由串联电路特点可知，定值电阻阻值是滑动变阻器接入电路阻值的两倍， 

滑动变阻器的最大阻值为 20欧姆，则定值电阻的最大阻值为 40欧姆，故 C正确； 

故选：C。 

二．画图题：（每图 2分，共计 4分） 

17．（2分）画出光线在液体中的折射光线 

 

【解答】解：首先过入射点垂直于界面作出法线，然后根据光从空气斜射入液体中，折射角小于入射角，

在法线右侧的液体中画出折射光线。如图所示： 



 

 

 

三．计算题：（共计 6分） 

18．（6 分）在一次车辆故障处置过程中，拖车所用装置简化如图。为了尽快疏通道路，交警只用了 20s 的

时间，指挥拖车在水平路面上将质量是 1t的故障车匀速拖离了现场，若故障车被拖离的速度是 5m/s，绳

子自由端的拉力 F是 500N，该装置的机械效率是 60%．求 

（1）拉力 F在 20s内所做的功和功率。 

（2）故障车在被拖离过程中受到的阻力。 

 

【解答】解： 

（1）由 v=
𝑠
𝑡
得，故障车在 20s内通过的路程： 

s 车＝vt＝5m/s×20s＝100m； 

由图可知，n＝3，则绳子自由端移动的距离： 

s 绳＝3s 车＝3×100m＝300m， 

拉力 F在 20s内所做的功： 

W＝Fs 绳＝500N×300m＝1.5×105J； 

拉力 F做功的功率： 

P=
𝑊
𝑡
=
1.5×10

5
𝐽

20𝑠
=7500W； 

（2）由图知，n＝3，则水平滑轮组的机械效率： 

η=
𝑊

有用

𝑊
总

=
𝑓𝑠

车

𝐹𝑠
绳
=

𝑓𝑠
车

𝐹×3𝑠
车
=

𝑓
3𝐹

， 

所以故障车在被拖离过程中受到的阻力： 



 

 

f＝3Fη＝3×500N×60%＝900N。 

答：（1）拉力 F在 20s内所做的功为 1.5×105J；功率为 7500W； 

（2）故障车在被拖离过程中受到的阻力为 900N。 

19．（4分）根据实物图在右侧方框内画出电路图。 

 

【解答】解：先画出电源符号，从电源的正极出发经开关开始分支，一支经电流表、灯泡 L1、另一支经

灯泡 L2然后共同回到负极，如下如图所示： 

 

20．（10分）如图 2所示为小明将装有热奶的奶瓶放入室温的水中冷却时描绘的水和热奶的温度随时间变化

的关系曲线，如图所示。 

 

（1）由图象可知，室温为 20 ℃，其中 ② 曲线是表示热奶的温度随时间的变化情况，大约经过 

15 min时间热奶和水温刚好达到一致，此时，牛奶的温度约为 40 ℃。 

（2）参考这位同学实验的图象，你认为沸水放在房间里，温度自然降低的规律是 先快后慢，最后不变 。 

【解答】解：（1）热奶的奶瓶放入室温的水中，水温约为 20℃，热奶的温度约为 90℃，热奶的温度比水

温高，热奶放出热量，温度降低，容器中的水吸收热量，温度升高，则由图象可知：热奶的温度随时间



 

 

降低的是曲线②，大约经历 15min，牛奶的温度约为 40℃； 

（2）参考这个实验的图象，沸水放在房间里，和热奶的奶瓶放入室温的水中，温度自然降低的规律应该

相似，即是先快后慢、最后不变的规律。 

故答案为： 

（1）20；②；15；40； 

（2）先快后慢，最后不变。 

21．（10 分）用如图甲所示的电路探究“电压一定时，通过导体的电流与电阻的关系”，已知实验提供的电

源电压恒为 5V， 

定值电阻 R有 10Ω、15Ω、20Ω、25Ω 各一个。滑动变阻器有 R1（0～20Ω）、R2（0～40Ω）和 R3（0～80Ω）

三种规格可选用。 

 

（1）根据电路图甲，将乙图中实物电路连接完整（导线不能交叉）。 

（2）闭合开关前，将滑动变阻器滑片移至 A （填“A”或“B“）端。将 10Ω 的电阻接入电路，闭

合开关，调节滑动变阻器的滑片，直到电压表示数为 2.5V，记下电流表示数。 

（3）换用不同的电阻，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数为 2.5 V，记下电流表的示数。 

（4）经多次实验，得到如图丙所示的电流 I随电阻 1/R变化的图象，由图象可得出：导体两端电压一定

时 电流与电阻成反比 。 

（5）为了让提供的定值电阻都能用到，滑动变阻器应选用 R2 （选填“R1”、“R2”或“R3”）较合适。 

【解答】解：（1）变阻器按一上一下接入电路中与电阻串联中，电压一定时，研究通过导体的电流与电

阻的关系，由题意知，电压表示数为 2.5V，故电压表选用小量程与电阻并联，如下所示： 



 

 

 

（2）闭合开关前，将滑动变阻器滑片移至阻值最大处的 A端； 

（3）研究通过导体的电流与电阻的关系，要控制电阻的电压不变，故换用不同的电阻，调节滑动变阻器

的滑片，使电压表示数为 2.5V，记下电流表的示数； 

（4）由图丙所示的电流 I随电阻
1

𝑅
变化的图象为过原点的直线，故电流与

1

𝑅
成正比，即电流与 R成反比，

由图象可得出：导体两端电压一定时电流与电阻成反比； 

（5）电阻两端的电压始终保持 UV＝2.5V，根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压： 

U 滑＝U﹣UV＝5V﹣2.5V＝2.5V， 

变阻器分得的电压为电压表示数的
2.5𝑉

2.5𝑉
=1倍，根据分压原理，当接入 25Ω 电阻时，变阻器连入电路中

的电阻为： 

R 滑＝1×25Ω＝25Ω，故为了完成整个实验，应该选取最大阻值至少 25Ω 的滑动变阻器，为了让提供的定

值电阻都能用到，考虑到调节电阻的方便性，故滑动变阻器应选用 R2较合适。 

故答案为：（1）如上所示；（2）A；（3）2.5；（4）电流与电阻成反比；（5）R2。 

22．（10分）夏季来临，小明想为家庭设计一个能装 54L水的简易太阳能水箱，他从资料中查得，地球上与

太阳光垂直的表面接受的太阳能辐射 E＝7.56×104J/（min•m2）。假设这类水箱吸收太阳能的效为 50%．箱

体外加了保温层，热散失忽略不计。若要使阳光垂直照射水箱吸热面 40min，水温从 22℃升高到 27℃，

求 

（1）水吸收热量为多少。 

（2）他设计的水箱的吸热面积是多少？（c 水＝4.2×103J/（kg•℃） 

【解答】解：（1）太阳能晒水箱中水的体积： 

V＝54L＝54dm3＝0.054m3， 

由 ρ=
𝑚
𝑉
可得，水的质量： 



 

 

m＝ρV＝1.0×103kg/m3×0.054m3＝54kg， 

水吸收热量： 

Q 吸＝cm（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×54kg×（33℃﹣28℃）＝1.134×106J； 

（2）由 Q 吸＝EtSη 可得，晒水箱的吸热面积： 

S=
𝑄
吸

𝐸𝑡′𝜂
=

1.134×10
6
𝐽

7.56×10
4
𝐽/(𝑚𝑖𝑛⋅𝑚2)×30𝑚𝑖𝑛×50%

=1m2。 

答：（1）水吸收热量为 1.134×106J； 

（2）他设计的晒水箱的吸热面积是 1m2。 

23．（10分）如图为电路元件 A和 B的 I﹣U图象，根据图象提供的信息，求： 

（1）元件 A的阻值为多大？ 

（2）若将它们并联，接在 4.0V的电源上，电路中的总电流为多大？ 

（3）若将它们串联，接在某电源上，电路中的总电流是 0.15A，电源电压是多大？ 

 

【解答】解：（1）由图象 A可知，当电压为 2.0V时，对应的电流为 0.1A，所以元件 A的阻值为：R=
𝑈
𝐼
=

2.0𝑉
0.1𝐴

=20Ω。 

（2）并联时，各支路电压相等，当 U＝4.0V时，由图可知：IA＝0.2A，IB＝0.15A， 

所以电路中的总电流为：I 总＝IA+IB＝0.2A+0.15A＝0.35A。 

（3）串联时，各处电流相等，当 I＝0.15A时，由图可知：UA＝3V，UB＝4V， 

所以电源电压为：U＝UA+UB＝3V+4V＝7V。 

答：（1）元件 A的阻值为 20Ω；（2）并联时电路中的总电流为 0.35A；（3）串联时电源电压为 7.0V。 

七．综合开放题：（每空 2分，共计 6分） 

24．（8分）如图表示一种自动测定油箱内油面高度的油量表（实际上是量程为 0﹣0.6A的电流表改装而成），



 

 

滑动变阻器 R的最大值为 60Ω，金属杠杆的右端是滑动变阻器的滑片。从油量表指针所指的刻度，就可

以知道油箱内油面的高度。电源电压为 24V，R0为定值电阻， 

（1）R0的作用是 保护电路 ，当油箱油面下降时，油量表的示数将变 小 。 

（2）油箱装满汽油时，油量表示数为最大值（即电流表达到最大值，此时，滑动变阻器的触头在某一端），

R0的阻值为 40 Ω。 

（3）当油箱中的汽油用完时（此时滑动变阻器的触头在另一端）电路中的电流为 0.24 A。 

 

【解答】解：（1）由电路图可知，电路中如果没有定值电阻 R0，则当滑动变阻器滑片 P滑到下端时，电

路会短路，会损坏油量表与电源，由此可见，定值电阻 R0的作用是：保护电路，避免短路； 

当油箱中的油面下降时，滑动变阻器接入电路的阻值会变大，根据 I=
𝑈
𝑅
可知，油量表（电流表）的示数

会变小； 

（2）油箱装满汽油时，油量表（电流表）示数为最大值 I＝0.6A，此时，滑动变阻器的触头在电阻最小

值一端，R0两端的电压等于电源电压 U＝24V， 

∵I=
𝑈
𝑅
， 

∴R0的阻值： 

R0=
𝑈
𝐼
=

24𝑉
0.6𝐴

=40Ω； 

（3）当油箱中的汽油用完时（此时滑动变阻器的触头在电阻最大值一端），此时滑动变阻器和电阻 R0

串联，总电阻 R 总＝R0+R＝40Ω+60Ω＝100Ω， 

电路中的电流：I′=
𝑈
𝑅
总
=

24𝑉
40𝛺+60𝛺

=0.24A。 

故答案为：（1）保护电路；小；（2）40；（3）0.24。 
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